

滬網賽門票收益破億 25萬人觀賽創紀錄

升級改造網球中心 建上海隊訓練基地

10月12日，隨着「黑馬」瓦舍羅捧起冠軍獎盃，2025上海勞力士大師賽圓滿收官。門票收益首次突破億元大關，觀賽總人次約25萬，再次刷新紀錄；文商旅體展聯動不斷拓展賽事熱力值。從喜力網球公開賽，到上海網球大師盃，再到上海勞力士大師賽，上海網球歷經了從賽事引入到生態構建的躍遷，也激活了城市的發展。如今，在上海閔行馬橋板塊，一張網球小鎮建設的規劃藍圖已然鋪開。未來，網球小鎮將以旗忠網球中心為核心，打造集國際頂級賽事、商業休閒、文化體驗和體育生活於一體的城市新地標，他們的經驗值得借鏡。

大公報記者 夏微

今年年初，久事集團與上海閔行區人民政府簽署了共建「網球小鎮」的戰略合作協議。據悉，網球小鎮的規劃面積約為25平方公里，將打造集賽事、培訓、教育、商業和科技於一體的國際網球產業生態體系。網球小鎮將以旗忠網球中心為核心建設，而旗忠網球中心的升級改造也將緊密圍繞網球小鎮的整體規劃展開。

設立ATP發展中心

「未來旗忠網球中心會圍繞賽事、場館和球員三個核心要素，建立網球產業生態圈。」據上海久事體育產業發展（集團）有限公司董事長楊亦斌介紹，旗忠網球中心將利用現有的74畝空地建設網球學校，並增加不同類型的網球場片數。未來，旗忠網球中心會有普及類的培訓，會有高水平的競訓，抑或是作為上海網球隊的訓練基地。「隨着設施完善，還會做網球會員制俱樂部，以及更多不同類型的賽事，會有一個全年的賽事體系，提高場館利用率。」楊亦斌透露，如果一切順利，那麼明年上海勞力士大師賽結束後將開工建設，樂觀

估計旗忠網球中心整體升級改造完成需要三至五年時間。

另外，ATP與久事體育在10月1日共同宣布合作設立亞洲首個ATP發展中心，並為「久事國際網球學院」

正式揭牌。據悉，ATP發展中心將依託旗忠網球中心先進的場館設施，打造網球全產業鏈，包括運動員訓練、康復與體能、網球科技創新等多個功能模塊。根據合作規劃，ATP發展中心的目標是建設成為亞洲頂級的ATP競技訓練中心和職業球員保障基地，為中國乃至亞洲網球選手提供世界一流的訓練條件，並進一步推動中國網球事業的發展。

久事國際網球學院則定位於集網球競訓、教育服務和賽事活動於一體的國際化網球學院。學校將堅持「體教融合」的辦學理念，引入國際頂尖教練團隊，並配備科學完善的康復與體能支持體系。未來，學院還將組織青少年網球系列賽事、訓練營、海外研學等活動，為中國青少年網球選手打造與世界接軌的成長路徑。



「網球+」激發區域經濟動力

【大公報訊】記者夏微上海報道：如果說，旗忠網球中心的升級改造算是網球小鎮核心「小生態」的建設，那麼旗忠網球中心之外的「大生態」則會因「網球+」而延伸出無限可能。

隨着賽事的引入，這些年，上海網球運動發展蒸蒸日上，賽事舉辦地上海閔行區的網球運動文化底蘊更是深厚。楊亦斌表示，「希望網球可以成為帶動區域經濟發展的動力。」

以「網球+教育」為例，其實自2014年起，賽事舉辦地上海閔行區的不少學校都開展了「網球進校園」的特色課程。據悉，閔行區青少年網球聯盟學校已發展壯大到三十餘所，形

成「小學普及—初中社團—高中校隊—一區少體校」的體系。該區每年都有學生被吸納入市隊或國家少年預備隊，或以網球特長敲開高校高水平運動隊的預錄取大門。

以「網球+科技」為例，賽事舉辦地上海閔行馬橋鎮本就是人工智能熱土。作為上海人工智能四大創新融合載體之一，這裏集聚超200家人工智能企業，2023年已實現工業產值超600億元。當網球遇到人工智能，當AI輔助網球訓練成為趨勢，或許有望孵化出一些讓人耳目一新的業態。

此外，「網球+零售」、「網球+網紅工作室」等亦大有可為，比如現在非常火的穿線工作室等。



座無虛席的中央場館。

大公報記者夏微攝

場館加蓋移動頂棚 完善賽事體驗

【大公報訊】記者夏微上海報道：旗忠網球中心今年迎來重磅升級，2號館加蓋了可移動頂棚。增設的屋頂獨立於建築，屋頂在10分鐘內就可以完成開啟或關閉，以應對下雨天給比賽帶來的干擾，不僅對觀眾觀賽來說可以有更好體驗，對電視轉播、贊助商和球員也是很大的幫助。值得一提的是，除了屋頂外，場館原有的燈光和LED大屏也都進行了更換，以保證新增的屋頂不會給球場帶來更多的陰影面積，不會影響運動員比賽和觀眾觀賽。

除了2號館的變化外，今年17號球場也有了變

化，被擴建為擁有1200個普通坐席與約150個VIP座位的「皇家加勒比大師訓練場」，這讓頂級球員有了像中央球場一樣好的訓練體驗，更多的觀眾也可以如願以更好的視角欣賞到球員



▲2號館加蓋了可移動頂棚。

的訓練。

ATP賽事顧問委員會代表施成偉（Charles Smith）對此表示：「經過這麼多年的發展，旗忠網球中心已經成為世界上最好的網球場地之一。」

施成偉透露，升級改造計劃是去年賽事後才提交的，然而讓他驚訝不已的是，該計劃在今年賽事開賽前已經完成。「全球沒有任何一個城市可以像上海一樣，在這麼短的時間裏去改造一個場館。」施成偉笑言，「我歐洲的朋友和我說，這要是在歐洲，要花3至5年。但上海僅僅7至8個月就完成了。」

網球愛好者分享收藏

【大公報訊】記者夏微上海報道：2025上海大師賽期間，位於2號館前的「傳·旗」20周年主題展人頭攢動，不少鐵桿球迷紛紛前來打卡，回顧旗忠網球中心建館20年來的經典「網」事。展館內特別設置球迷珍藏專區，收集來自全國網球愛好者的私人收藏，當中包括穿線師阿發及球迷蔡夢艷。



穿線師阿發



球迷蔡夢艷

她向展館提供歷年大師賽的票根。「除了留學的時候，幾乎每年都有來。」蔡夢艷說自己第一次來上海網球大師賽是2005年和父親一起，「費達拿對陣納邦迪安的比賽打到特別晚，我父親就想趕我回去睡覺，但我就一定撐着要看完這場比賽。」而票根的收藏就是從那個時候開始的。

滑雪空中技巧世盃崇禮站 國家隊包攬女子賽三甲

【大公報訊】記者朱家立報道：2025至2026賽季國際雪聯自由式滑雪空中技巧世界盃崇禮站20日在雲頂滑雪公園結束男、女個人賽。國家隊在今站表現十分出色，其中女子組選手孔凡鈺、陳梅婷及徐夢桃包攬女子組三甲，至於男子組的李天馬、齊廣璞亦分別取得金、銀牌。

崇禮站是本賽季空中技巧世界盃的第二站賽事，設有男子、女子個人賽及團體賽。其中個人賽分為預賽和決賽兩個階段：預賽前12名選手進入決賽，決賽首輪前6名晉級最終獎牌輪，角逐冠軍。女子組方面，國家隊6名選手有4人晉級決賽，其中3人包攬前三。率先登場的陳梅婷選擇了難度系數4.293的動作，助滑、起跳及空中姿態都較為完美，但因落地稍有瑕疵，以97.45分獲得銀牌。之後，老將孔凡鈺同樣挑戰難度系數4.293的動作，她以更出色的動作完成，最終獲得102.17分，奪得金

牌。最後一位出場的2022年北京冬奧會金牌得主徐夢桃，她亦選擇了同一難度動作，但因受落地影響，最終以97.02分取得銅牌。

男子組方面，李天馬在決賽成功完成難度

系數高達5.100的動作，以128.01分奪金。北京冬奧會冠軍得主齊廣璞則選擇難度系數4.425的動作，最終取得120.80分，收穫一枚銀牌。

男子組方面，李天馬在決賽成功完成難度



▲國際雪聯自由式滑雪空中技巧世界盃崇禮站在20日舉行。

◀國家隊包辦女子組三甲。



大眾雪地足球賽啟幕

【大公報訊】記者于海江、王欣欣哈爾濱報道：備受矚目的哈爾濱市「冰超」系列冰雪賽事啟動儀式暨「冰雪大世界盃」2025-2026年冰城首屆「冰雪綠茵」大眾雪地足球挑戰賽20日啟幕並迎來首場比賽。本次賽事將專業競技與大眾狂歡完美交融，面向全民開放，參與者不限於資深足球爱好者，任何對雪地足球感興趣的人都可以報名參加。

責任編輯：許志生 美術編輯：何振紹